Олимпиада 2015 по русскому языку в рамках Интеллектуального марафона на кубок Главы города.  Очный тур.  6 класс.
Задание 1.Расставьте в словах ударение
Ответ: позвон'ит, т'уфля, обесп'ечение, нам'ерение, духовн'ик, ч'ерпать, катал'ог, усугуб'ит, ход'атайство, сир'оты.  За каждое слово по 0,5 балла (5 баллов) 

Задание 2. Подберите фразеологизм, чтобы сказать о человеке, который 
1) пришел не вовремя;
2) очень болтлив;
3) очень тих, робок; 
4) держится неестественно прямо; 
5) часто меняет свои решения; 
6) бесследно исчез; 
7) всегда выполняет свои решения; 
8) сам не пользуется и другим не даёт;
9) бездельничает:
10) дремлет
Ответ: (за каждый пример по 1 баллу) (10 баллов)
1) Нелёгкая принесла; 
2) язык без костей; 
3) тише воды; 
4) как аршин проглотил;
5) семь пятниц на неделе; 
6) канул в лету, провалился сквозь землю; 
7) человек дела; 
8) ни себе, ни людям.
9) бьет баклуши
10) клюет носом 
(Возможны другие синонимичные фразеологизмы)

Задание 3. Даны слова: ревность, лапоть, вредность, право, тяпка. 
Переставьте буквы так, чтобы получились новые слова (сущ., в И.п., ед.ч.), при этом  ничего не добавляя и ничего не убирая. (5 баллов)
Ответ: верность, пальто, древность, повар, пятка, пятак (за каждое слово по 1 баллу)

Задание 4. Укажите способ образования слова (8 баллов)
1) По-зимнему
2) Сушь
3) Ветвиться
4) Вчитаться
5)Насмехаться
6) Котик
7) МГУ
8) Трехметровый
Ответ: (за каждый верно указанный способ по одному баллу)
По-зимнему - приставочно-суффиксальный
Сушь - бессуффиксный
Ветвиться - суффиксально-постфиксальный
Вчитаться - приставочно-постфиксальный  (можно приставочно-суффиксальный)
Насмехаться - приставочно-суффиксально-постфиксальный
Котик - суффиксальный
МГУ – сложение начальных букв
 (Допускаутся сложение или аббревиация)
Трехметровый - сложение в сочетании с суффиксацией

Задание 5. Приведите 2- 3  примера иностранных слов, которые недавно появились в русском языке. Какие из них успешно могли бы быть заменены русскими словами? Обоснуйте свое мнение. Оценка – 6 баллов


Задание 6. Определения каких выразительных средств языка приведены ниже?
1. Одинаковое синтаксическое построение соседних предложений или отрезков речи.
1. Фигура речи, в которой резко противопоставляются противоположные понятия
1. Расположение слов, при котором каждое последующее содержит усиливающее значение, благодаря чему нарастает общее впечатление, производимое группой слов.
1. Пропуск какого-либо подразумеваемого члена предложения.
1. Слово или выражение, употребляемое в переносном значении, в основе которого лежит неназванное сравнение предмета с каким-либо другим на основании их общего признака
Ответы: 
1)Синтаксический параллелизм 
2) антитеза,
3) градация,
4) эллипсис
5) метафора (5 баллов)

Задание7 К какому роду (или родам) относится каждое из приведенных существительных. Распределите слова по группам в зависимости от их родовой характеристики:
   Арбузище, великанище, ветрище, голенище, городище, кусище, пепелище, письмище, побоище, пожарище, скопище, сугробище, человечище, чудище.
   Ответ:  (16 баллов)
Мужской род: арбузище, великанище, ветрище, городище (в значении «большой город»),  кусище, пожарище (в значении «большой пожар»), сугробище, человечище.
Средний род: голенище, городище (в значении «место, где раньше был город»), пепелище, письмище, побоище, пожарище (в значении «место, где был пожар») скопище, чудище.

Задание 8. Распределите приведённые ниже глаголы на группы так, чтобы в каждой группе оказались глаголы, относящиеся к какому-то одному спряжению.
Галдеть, выдержать, выехать, ворчать, перешить, пробежать,  подкрасить, 
постричь стоять, стареть. (10 баллов)
Ответ:
1 спряжение: выехать, перешить, постричь, стареть.
2 спряжение: галдеть, выдержать, ворчать, подкрасить, стоять.
Разноспрягаемые: пробежать

Задание 9. Замените запись с использованием цифр на буквенную запись. Сложные слова (числительные и прилагательные), в состав которых входят числительные, разберите по составу. С 1983 года, 50-дневный, с 600 книгами. (6 баллов)
Ответ. С тысяча девятьсот восемьдесят третьего года, пятидесятидневный, с шестьюстами книгами. 
Тысяч/а   девять/_/сот/_ (нулевые окончания после корней девят- и сот-) восемь/_десят/_
(нулевые окончания после корней восемь- и десят-)  тр/еть/его
Пят/и/десят/и/дн/евн/ый: корни – пят, десят, дн; суффикс - евн, окончание – ый; два и – соединительные гласные (но допускпется вариант – суффиксы, так как бывшие окончания – и  в отличие от соединительных гласных  сохраняют грамматическое значение.
основа – пят/и/десят/и/дн/евн; в основу не входит окончание. 
Шест/ью/ст/ами: корни – шест-, ст-; окончания -ью, -ами; в основу не входят окончания. 

Задание 10 Дан список слов, начинающихся на по:  погасить, позавтракать, полоскать, помолчать, пообсохнуть, поотстать, поощрить, поплыть, поработать, посеять, посидеть, посолить, построить, похлопывать, пояснить.(8 баллов)
 1. Выпишите из этого списка  слова, в которых элемент по- не является приставкой.
 2. Выпишите слово, имеющие приставку по-, но образованные не приставочным способом. Укажите для него  производящее слово и способ словообразования
Ответ:
1.Нет приставки по-: полоскать, поощрить (4 балла)
2.Слова (слово), имеющие приставку по-, но образованные не приставочным способом: пояснить  от ясный, приставочно-суффиксальный способ, похлопывать от похлопать – суффиксальный (4 балла)


Задание 11: Какие словари нужно использовать  в случае затруднения при  выполнении следующих заданий: (5 баллов) 
а) какие значения имеют слова гореть, крутой? ___________________________________
б) что означают выражения потемкинские деревни, филькина грамота?__________________
в) правильно поставьте ударения в словах отрочество, баловать____________________
г) укажите способ образования слова одомашнивать______________________________
л) каково происхождение слов калач, подушка?_____________________________________
Ответ:
1) Толковый словарь
2) Словарь фразеологизмов
3) Орфоэрический словарь
4) Словообразовательный словарь
5) Этимологический словарь

Задание  12. Какую синтаксическую роль в предложении выполняют  выделенные слова? 
(8 баллов)
А) Он дал мне письмо с просьбой опустить его в почтовый ящик.
Б) Ветви елей тянулись к моему лицу.
В) Целыми днями они ловят рыбу, а потом сматывают удочки и идут домой варить уху.
Г) Я жду не дождусь окончания работы.   
  Ответ:
 а) определение;
 б) определение (возможно и подчеркивание как дополнение)
в) обстоятельство времени; обстоятельство цели (с какой целью? или для чего?); 
г) сказуемое (по 2 балла за каждый правильный ответ)


Задание 13. В каких случаях значение устаревшего слова истолковано неверно? Дайте правильное толкование. (6 баллов)
1)  Ланиты – часть доспехов древнерусского воина. 
2) Ферт –  название буквы Ф в кириллице.
3) Кузен – двоюродный брат. 
4) Чело – голова. 
5) Конка – старинный городской транспорт на рельсах наподобие трамвая с конной тягой 
6) Челобитная – наказание. 
7) Наперсток – металлический колпачок, надеваемый на палец при шитье. 
Ответ: ланиты – щеки, чело – лоб, челобитная – прошение (6 баллов)

Задание 14. 
1) Составьте словосочетания, соединив слова правого и левого столбцов. Ответ запишите с помощью цифр и букв.
2) Как называются слова из первого столбца с точки зрения лексики?
3) Объясните значение каждого из определений в получившихся словосочетаниях при помощи одного синонима. 12 баллов

	1) безоглядный
	1) невеста

	2) ненаглядный
	2) океан

	3) неоглядный
	3) поступок

	4) неприглядный
	4) туман

	5) непроглядный
	5) ненависть


Ответ: 
1) 1-д, 2-а, 3-б, 4-в, 5-г (5 баллов)
2) Представленные в первом столбце слова – паронимы.(2 балла) 
3) Безоглядный – несдерживаемый, беспредельный
Ненаглядный – дорогой, милый
[bookmark: _GoBack]Неоглядный – безбрежный, безграничный
Неприглядный – непривлекательный, безобразный, некрасивый, плохой
Непроглядный – тёмный, густой, плотный (5 баллов)

Задание 15  В следующих предложениях определите падеж выделенных словоформ:
1. В прошлом году лето было очень жарким. 
2. Ехать по степи утром – занятие увлекательное.
3. По возвращении из отпуска он предпочитает ездить на метро. 
4. Я бы в летчики пошел, пусть меня научат. 
5. Все получили по три книги. 
6. Мне предложили стакан чаю.  ( 6 баллов)
Ответ 1. В (прошлом) году – предл. 2. По степи – Дат. 3. (ездить) на метро – предл. 4. в летчики – винит. 5. по три – вин. 6. (стакан) чаю – род. 
